Generalitat de Catalunya

Departament d’Ensenyament Departament de Matematiques
Institut Jaume Balmes 2MS

Aplicacions de les derivades Il
Nom: Grup:

1) El benefici B(x) (expressat en milers d’euros), que obté una empresa
per la venda de x unitats d’'un determinat producte ve donat per la
funcio:

B(x)=- x*+300x - 16100 pera 50€£ x £250.

a) Si ha venut 110 unitats, quin benefici ha obtingut?

b) Quantes unitats pot haver venut si el benefici obtingut ha estat de
3900 milers d’euros?

c) Quantes unitats ha de vendre per a que el benefici sigui maxim?
Quin és aquest benefici maxim?

d) Quina quantitat d’'unitats ha de vendre per no tenir perdues?

(0,5+1*3=3,5 punts)

2) De tots els triangles rectangles d’hipotenusa 10 cm,

a) trobeu la longitud dels catets d’aquell que té perimetre maxim.
b) trobeu la longitud dels catets d’aquell que té area maxima.
(3+2=5 punts)

3) De la funcié f(x) = x? + a x + b se'n sap que té un minim en x=2 i que
la seva grafica passa pel punt (2,2).
Tenint en compte aquestes dades quan val la funcié en x=17?
(1,5 punts)
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1) El benefici B(x) (expressat en milers d'euros), que obté una
empresa per la venda de x unitats d’'un determinat producte ve
donat per la funcio:

B(x)=- x*+300x- 16100 pera 50£ x £ 250.
a) Si ha venut 110 unitats, quin benefici ha obtingut?
b) Quantes unitats pot haver venut si el benefici obtingut ha estat de
3900 milers d’euros?
c) Quantes unitats ha de vendre per a que el benefici sigui maxim?
Quin és aquest benefici maxim?

d) Quina quantitat d’unitats ha de vendre per no tenir perdues?
(0,5+1*3=3,5 punts)

Solucio:
a) B(110) = 4800 milers d’euros.

b) Si B(x) = 3900 resulta I'equacié: 3900 = -x* + 300x - 16100 o de forma
equivalent
x? - 300x + 20000 = 0, d’on resulten X1 =200i X, =100.
Per tant pot haver venut 100 o 200 unitats de producte.

c) Per obtenir el benefici maxim hem d’igualar a 0 la derivada de B(x) que
representa una parabola amb un vertex amb maxim.
Tenim B'(x) =- 2x + 300 .
Per tant el maxim s’obté per Xu=150, valor pel qual el benefici és B(150)
= 6400 milers d’euros.

També es pot estudiar els signes de B ' (x) per determinar el creixement i
decreixement de la funcio

X 50 150 250
B(x) Creix 6400 Decreix
B'(x) ++++++ 0| ———m— ———— —— ——

| per tant queda clar que el maxim absolut s’obté per Xy=150, valor pel
qgual el benefici és B(150) = 6400 milers d’euros.

d) Per no tenir pérdues cal que B(x) = - X* + 300x - 16100 3 0.
Resolent la inequacio o dibuixant rapit la parabola de branques cap a baix que
talla els eixos en els punts on B(x)=0

. = -3001“«/3002 - 416100 _-300+160
-2 -2

o estudiant els signes de B(x):

X 50 70 230 250
B(x) _ O| ++++++++++ 0 -

Per tant no tindra perdues per 70 £ X £ 230.

=70

=230

— ——
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2) De tots els triangles rectangles d’hipotenusa 10 cm,
a) trobeu la longitud dels catets d’aquell que té perimetre maxim.
b) trobeu la longitud dels catets d’aquell que té area maxima.
(3+2=5 punts)
a)
Solucio:
Siguin x i y els catets del triangle. Llavors sabem, d'acord amb el teorema de
Pitagores, que x° + y? =107, la qual cosa ens permet aillar, per exemple, el valor de

la variable y enfunciodela x: y =~100— x? .

El perimetre del triangle és P =10+ x+y =10+ x ++/100— x? .

Per trobar el maxim d'aquest valor, calculem la derivada del perimetre respecte de x.

Plix)y= L Ilgualem aquesta expressio a zero i esbrinem el valor de la
V100 — x?
variable x,
X
P(x)=0e1-———— ___=0&x=+100—x? & 2x2 =100 & x = +5/2 .
V100 — x?

El valor negatiu no té cap sentit en aquest problema (encara més: es pot observar que
el valor negatiu NO ES solucio de l'equacio P'(x)=0). Aixi, ens quedarem amb

x =542 . Llavors, y = /100 — (5422 = 542.

AtenciO: Recordeu que guan es soluciona una equacio irracional cal
comprovar les solucions obtingudes. | que quan es fa una arrel d'index
parell normalment hi ha 2 solucions, per tant cal discutir si les dues valen
0 no.

El domini P(x) = (0,10)

X \/50 = 5/2

P(x) Creix 10+ 2@ =10+10\/§ Decreix
0

P'(x) ++++++

Per tant per al valor de x= V90 :5\/§cm i y= V90 :5‘/§cm es té un

maxim local i absolut de la funcié

b)
Ara la funcié a maximitzar és A(x,y)= (X - y)/ 2

Perd comy =4/100- X2 tenim gue substituint a la funcio obtenim la
funcio d'una variable:

12
2 4
A(X) = X-\/100- x% \/x2(100- x%) _y100x%- x* _ (100x - X )

2 2 2 2

El domini A(x) = (0,10)
Per tant per obtenir el maxim d'aquesta funcié estudiem els signes
de A'(X)
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11 200 - 4x°3 B /fx(50- x2)

. 2 a4\ 12 3
A (x):—-—(100x - X ) (200 - 4x3) = .
22 4«/100x2 - x4 /f«/lOOxZ - x4
A'xX)=0
‘l. X =0

2 .
X®0-X) _00 x(50- x3)=00 | .
\/100x2- x4 150- x*=0U x=i\/§
Aixi doncs nomeés tenim un candidat possible ja que X no pots ser
negativa ni zero.

| estudiant el signe de A ' (X) en les zones, podem deduir el
creixement de la funcio A(x)

U

X /50 = 52
A(X) Creix 10+ 2@ =10+10\/§ Decreix
A'(X) ++++++ o | ———— e —— ——

Per tant per al valor de x = ¥20 :5\/Ecm iy =50 :5\/§cm es té un
maxim local i absolut de la funcid

3) De la funci6 f(x) = x> + ax + b se'n sap que té un minim en x=2 i que
la seva grafica passa pel punt (2,2).
Tenint en compte aquestes dades quan val la funcié en x=1?
(1,5 punts)
f'xX)=2x+a
Com que en x=2 hi ha un minimtenimf'(2)=0 b 4+a=0pP a=-4

També sabem que f(2)=2b 4+2a+b=2b 4 -8+b=2Pb
P b=6
Per tant ja sabem que f(x) = x* —4 x+ 6 ipertantf(1)=1—-4+6 =3



